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天津市六力高中第二学期

高一年级历史期中试卷

试卷分第Ⅰ卷（选择题）和 第Ⅱ卷（非选择题）两部分。共100分 ，考试时间60分钟。

第I卷    选择题

1、 选择题（本大题共34小题，每小题2分，共68分。）
1．农业和畜牧业产生后，人类从食物的采集者变成食物的生产者，社会分工和社会结构日趋复杂，人类逐渐迈向文明时代。上述历史发展进程突出反映了唯物史观的（  ）

A．生产力是历史发展的决定因素         B．人民群众在历史发展中的重要作用

C．人类社会形态从低级到高级发展的规律 D．阶级斗争是推动阶级社会发展的直接动力

2． 当你漫步法国卢浮宫博物馆时，解说员指着一个黑色的石柱说：“这是迄今已知世界上第一部较为完整的成文法典”。对该法典表述错误的是（  ）

A．严格保护奴隶主的利益
         B．是古代两河流域文明的代表

C．是查士丁尼颁布的
             D．上面有楔形文字

3.武力扩张是古代文明扩展的重要方式之一。马其顿国王亚历山大的东征，“使希腊文化传播到东方，一种混合着希腊和东方因素的文明诞生了”。这说明亚历山大帝国的扩张（  ）

A．促使东西方文化被湮灭             B．促进东西方文化的交流

C．促使东方文明走向衰落             D．促使希腊文明走向衰落

4．在中世纪的欧洲，如果附庸一方违背约定，领主可以抛弃附庸，同样，如果领主不履行诺言，附庸同样可以离弃领主，当时有一个专用词汇谓之“撤回忠诚”。这说明当时欧洲领主和附庸关系的特点是（  ）

A．以血缘关系为纽带
       B．带有严格等级性质

C．具有双向契约特征
       D．属于行政管理关系

5．伏尔泰说:“牛顿以他对天地万物的寥寥数条规律的精美绝伦的概括,彰显了人的理性的伟大,暴露了宗教非理性的荒谬。”由此可知,牛顿经典力学体系的提出(　 )
A.标志着人文主义兴起        B.完全否定了天主教的合理性

C.充分肯定了人的价值        D.推动了启蒙运动兴起和发展

6．下列关于古代非洲和美洲文明的描述，正确的是（   ）
①廷巴克图是西非重要的文化中心       ②大津巴布韦是东部非洲文明的重要代表

③玉米、花生、番茄的原产地在美洲     ④印第安人创造了阿兹特克和印加文明

A． ①②③       B．②③④         C．①②④       D．①③④ 

7.“打个比方,商品经济发展是一个能量巨大的蓄水池,东西方贸易逆差是一块巨石,巨石砸向水池,激起欧洲货币短缺的阵阵波浪,这种波浪通过地区间各种贸易关系传播,最终在伊比利亚半岛找到泄洪口。”该比方意在说明（   ）

A.西班牙和葡萄牙具有海洋探险的优越环境B.葡萄牙和西班牙必然走在海洋探险的前列

C.商品经济发展是欧洲海洋探险的根本原因D.商业危机是欧洲人开辟新航路的经济根源

8.印第安人认为：“他把欧洲强盗带到了美洲，破坏我们的文化，掠夺我们的财富，是一个恶魔。”欧洲人则认为：“他把欧洲文明传到美洲，把落后的美洲带入文明时代，是一个功臣。”结合所学知识和图中信息判断，这里的“他”开辟的航海路线是（   ） 
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A.①    B.②      C.③       D.④

9．1493年，在罗马教皇的调停下，西、葡两国签订条约，从北极到南极划一条分界线，称“教皇子午线”。该线以东“新发现”的土地归属葡萄牙，该线以西则归西班牙。“教皇子午线”的划定表明(    )
①新航路开辟导致西欧殖民国家间的冲突②教会势力对世俗事务有重要影响

③确认由葡萄牙控制欧洲通向印度的商路④整个美洲被西班牙殖民者所控制

A．①③④

B．①②③

C．②③④

D．①②④

10．马克思在《共产党宣言》中指出：“美洲的发现、绕过非洲的航行，给新兴的资产阶级开辟了新的活动场所……因而使正在崩溃的封建社会内部的革命因素迅速发展。”这里的“革命因素”是指（   ）
A．资本主义发展和资产阶级壮大       B．贸易中心的转移

C．资本主义世界市场的初步形成       D．货币地租的兴盛

11.米开朗琪罗的雕塑《大卫》展现了男性美，英俊的面孔、有力的肌肉、比例恰当的身材，充分显示出男子气概。当教皇建议给裸体人物穿上衣服时，米开朗琪罗直言不讳地答道：“陛下，请您照料人们的灵魂，让我照料人们的肉体吧！”米开朗琪罗的回答（  ）

A．抨击了天主教会B．推动了宗教改革  C．否定教皇的权威D．体现了人文精神

12．马丁·路德认为：灵魂得救只须靠个人虔诚的信仰，根本不需要教会的繁琐仪式。上帝的恩典是上帝给人的礼物，只有上帝才能赦免罪人。这一主张（   ）

A．使人们摆脱了宗教信仰的束缚
     B．否定了教皇和神职人员权威

C．确立了世俗政权高于教会原则
     D．批判了封建贵族的等级观念

13．17世纪欧洲一本书中记载了风梨、马铃薯、木薯等农作物品种，它反映出新航路开辟的影响是(    )
A．商路和国际贸易中心的转移        B．洲际之间农业物种的交流

C．美洲传统社会遭到巨大破坏        D．欧洲资本原始积累的加速

14．有学者指出“英国的革命实际上是议会的变革，革命前是国王的议会，革命后是议会的国王。”这反映了英国革命（   ）

A．剥夺了国王一切权力B．确立了议会主权C．推动了两党制的形成D首相拥有立法权

15．空想社会主义者圣西门认为：“讨论、证明、说服，是工业者所用的唯一方法，他们应该用这种方法去取消贵族、军人、法官、富人等对于社会产业的管理。”这种观点的空想性体现在(　　)
A．没有选择正确的阶级斗争对象 B．工人运动缺乏先进阶级的领导

C．没有意识到工农联盟的重要性 D．离开阶级斗争来实现社会主义

16.某校学生在进行复习时，记录下的关键词有“1871”“铁血政策”“俾斯麦”等。据此判断，他们复习的内容是（   ）

A. 美国南北战争B. 日本明治维新C. 俄国农奴制改革D.德意志统一与帝国的建立 

17．阅读下列示意图表，结合所学判断，对此解读正确的是（   ）
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A． 生铁产量的不断增加催生了大工厂制度

B．电力的广泛使用推动了生铁产量的增加

C．生铁产量的增加与蒸汽机的广泛应用密不可分

D．生铁产量的变化改变了英国产业结构和世界市场格局

18．在世界历史上,5 —15 世纪一般被称为“中古时期” 。在欧洲, 西欧出现了封建社会, 东欧拜占廷一度强大;在亚洲,突厥人建立了德里苏丹国,日本“大化改新”后建立了中央集权国家; 在西非,加纳、马里和桑海等国先后兴起;在中南美洲,印第安人创造了玛雅、阿兹特克和印加文明。这表明世界各区域文明( )
A .具有多元面貌B .不存在阶级斗争C .完全没有联系D .宗教信仰相同

19．在研究历史过程中,由于立场不同,对历史事件的解释往往也会产生差异。如果站在美洲土著人立场上对哥伦布和发现美洲新大陆进行评价,其观点最有可能是( )
A .英雄,传播欧洲文明 B .强盗,带来深重灾难
C .强盗,促进了资本主义发展 D .英雄,促进了文明的融合

20．自从英国于1825年建成世界上第一条铁路以后，兴建铁路的热潮很快波及欧洲及世界各地，世界铁路总长度由1840年的5490英里增至1880年的2万英里．这一时期铁路兴建热潮的出现主要是由于（　　）
A．资本主义制度的普遍确立           B．人们思想观念的转变
C．巩固边疆的战略的需要             D．世界市场逐步拓展的需求

21．西属拉丁美洲殖民地于1826年基本实现了独立。1822年巴西摆脱葡萄牙的统治获得了独立，但是很快又遭到推行“金元外交”和“大棒政策”的____经济侵略与武力干涉。横线上应该填写的国家是（    ）

A．法国
B．美国
C．英国
D．德国

22．列宁说：“亚洲的觉醒和欧洲先进无产阶级夺取政权斗争的开始，标志着20世纪初所开创的全世界历史的一个新阶段。”19世纪末20世纪初，亚洲各国人民民族忧患意识和民主改革意识觉醒的根本前提是（    ）

A．封建经济进一步崛起
B．民族资本主义经济得到一定发展

C．民族资产阶级力量壮大
D．西方民主思想的传播

23．下列表格所反映的实质问题是（    ）

	国别项目
	英国
	德国
	法国
	美国

	1870～1913年工业增长倍数
	1.3
	4.6
	1.9
	8.1

	1913年工业产量居世界位次
	3
	2
	4
	1

	1913年殖民地面积所占位次
	1
	4
	2
	5


A． 英法的国际地位下降           B．美德迅速崛起，对英法构成威胁

C．资本主义经济政治发展不平衡   D．英法两国逐渐失去老牌资本主义国家的经济优势

24.国际联盟是凡尔赛—华盛顿体系的重要组成部分,体现了战后国际政治秩序。下列关于国联的叙述不正确的是（    ）

A.国联实行形成决议的“全体一致”原则

B.国联是第一个由主权国家组成的世界性国际组织 

C.国联的宗旨是促进国际合作和实现世界和平与安全

D.国联在制裁侵略、保卫世界和平方面发挥了重要作用

25．十四世纪欧洲黑死病流行期间，由于教会的无能使得人们对其产生了怀疑，天主教会失去了其在精神文化上的领导地位，为更加现实的思考留出了空间，在这样的空间里成长出了理性主义、享乐主义、个人主义甚至科学的萌芽。由此可见，黑死病的冲击（　　）
A．使得人们摆脱了宗教信仰           B．挑战了天主教会的创世说    
C．在一定程度上为文艺复兴作了准备   D．直接导致欧洲宗教改革运动的兴起
26．2018年5月，习近平《在纪念马克思诞辰200周年大会上的讲话》中说：“许多西方著名学者纷纷表示，要探索人类社会发展前景，必须向马克思求教，人类社会至今仍然生活在马克思阐明的发展规律之中。”这表明马克思主义（　　）
A．阐明了社会发展的客观规律         B．得到了世界上大多数国家的认可
C．提出了和平夺取政权的策略         D．推动了国际共产主义运动的发展
27．（19世纪末）“在南美洲，映入眼帘的，到处都是交通线不合理、不充足的特征。修建它们不是为了国民经济的发展，而是为了连接生产点和装船港口，在它们之间的广大地区连最差的道路也没有。”布罗代尔在《文明史纲》中的这段话旨在说明（　　）
A．西方工业文明促进了南美洲农业文明快速进步
B．西方殖民扩张的终极目的是满足自身发展需要
C．西方的殖民活动改变了南美洲交通落后的面貌
D．殖民地和宗主国之间存在着共同的经济利益
28．印度民族解放运动的领导者提拉克曾经说：“自治，就是自己的统治，要把全部管理权拿到自己手里，我要房子的钥匙。”提拉克主张“自治”是要摆脱（　　）
A．荷兰殖民统治  B．美国殖民统治   C．英国殖民统治  D．法国殖民统治
29．历时10个月之久的凡尔登战役是第一次世界大战中时间最长的一次战役，双方伤亡共70多万人，因而凡尔登战场被称为“绞肉机”、“屠场”和“地狱”，材料旨在强调（　　）
A．战争的规模    B．战争的过程     C．战争的残酷    D．战争的结果
30．下面是某学生在学习完启蒙运动后所做的总结。其中⑤属于（　　）
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A．目的          B．原因           C．经过          D．影响

31．下列选项中，对西欧封建等级制度示意图中各阶层之间关系的表述，正确的是（　　）
A．无论大小封建主都是国王的直接附庸 B．小封建主通过服劳役方式向国王效忠
C．大小封建主之间构成领主与附庸关系 D．各阶层相互之间没有严格的等级限制
32．17世纪威尼斯的羊绒年产量从29000卷下降到了2000卷；在佛罗伦萨，17世纪前50年间，羊绒的产量也从20000卷减少到5000卷；在热那亚港，货物成交量由每年900万吨减少到300万吨，而且，因为城市里丝绸业遭受重创，整个意大利的海运业都面临类似的情况。以上意大利相关经济数据下降的主要原因是（　　）
A．意大利经济发展缓慢               B．航运业遭受重创
C．商业革命的影响                   D．价格革命的影响
33．庄园是构成中世纪西欧社会的一个最基本单元。庄园的主要产业是农业，同时也包括手工业，有木匠、铁匠，庄园自己酿造啤酒，有自己的磨坊和面包师。庄园里的村民除了耕种自己的份地之外，还要为庄园主耕种土地，每周都要有3天为庄园主干活。这段材料说明（   ）

A．庄园里人们的居住条件较好

B．庄园经济有自给自足的特点

C．庄园里人们的生活水平较高

D．庄园里的劳动者主要是奴隶
34．据统计，在第一次工业革命的发明者中，哈格里夫斯是纺织工，怀特是木匠，克隆普顿是纺织工，瓦特是徒工；而在第二次工业革命中，诺贝尔是化学家，西门子是物理学家，爱迪生获得过诺贝尔物理学奖和化学奖的提名。这一变化说明了（   ）
A．研究成果取决于研究者出身


B．科技创新已不需要生产经验
C．科学与技术的结合程度加深


D．科学理论比生产经验更重要
第Ⅱ卷 （非选择题，共32分）
35．（18分）阅读材料，回答问题。
材料一   18世纪中期到19世纪中期……引起了欧洲生产的革命……英国引领了这一历史发展的潮流，取得了技冠群雄、傲视全球的辉煌成果。 ——中国经济网
材料二   工业革命是资本主义发展史上的重要转折。它是由技术革命引起的资本主义工业化的起点，是从工场手工业生产向以工厂制为基础的大机器工业生产的重大飞跃。它改变了整个社会的经济结构，开始摆脱长期以来的传统农业社会，代之以工业化、技术化和城市化的近代工业社会。——刘宗绪《世界近代史》
材料三  在第一次工业革命尚未结束之际，新一轮的技术革新浪潮已经兴起。……从早期的中小型家族企业占多数，到企业规模越来越大，生产和资本出现集中趋势。
——侯建新等编《简明世界历史读本》

（1）结合所学知识，指出英国能够引起“欧洲生产革命”的原因。（8分）

（2）根据材料二，概括工业革命引起的生产方式和社会经济结构的变化。（4分）

（3）指出材料三中“新一轮的技术革新”最显著的成就和生产组织形式。（6分）

36.（14分）阅读下列材料，回答问题。

材料一  启蒙运动不是陡然而至的。新航路开辟使欧洲人认识到世界其他地方还存在迥异的民族、宗教和文明形态，使基督教关于人类的起源的说法成为虚假之言。16世纪后期，法国人文主义作家蒙田鼓励人们运用自己的判断力来认识世界，而不要迷信权威。17世纪的欧洲出现了一种全新的探索真理的方法，即依靠实验、观察和推理揭示自然界奥秘，而不是盲信权威，为人类认识世界提供了哲学认识论上的批判方法。中国的文化常被用来对比和批判欧洲的旧制度和文化。伏尔泰对中国由明智的君主和哲学家统治赞赏备至，据此提倡实行开明的君主制。这些内容都被用于揭露法国文化和制度的非理性，以及在法国宣传启蒙运动和社会变革的理由。——摘编自《从概念史的角度看启蒙运动》
材料二 欧洲的启蒙时代，是伟大人物辈出的时代，他们既是旧传统的批判者，也是新制度的设计者…他们的著作的确影响了世界许多地区的热爱思考和正义的人们。

——《马克思选集》中文藏第3卷

材料二  有学者认为，美国宪法把政府分为相互独立的三个部分，并伴之以制衡制度，以防止其中任何一部分明显地高于其它部分。显而易见，这种启示源出于孟德斯鸠的思想。
“美国宪法的起草者，从孟德斯鸠书中采取了政府分权的理论，其作品里更穿插着孟德斯鸠书中的句子。”——摘编自博登海默《法理学——法律哲学与法律方法》
（1） 阅读材料一，分析启蒙运动的背景。（8分）

（2） 据材料二并结合所学，说明1787年美国宪法的哪些内容体现了孟德斯鸠的理论。（6分）
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历史试卷  参考答案(2021.4)

选择题（本大题共30小题，每小题2分，共60分。）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	A
	C
	B
	C
	D
	D
	C
	B
	B
	A

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	D
	B
	B
	B
	D
	D
	C
	B
	B
	D

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	B
	B
	C
	D
	C
	A
	B
	C
	C
	D


31-34 CCBC
35.（20分）

（1）英国资本主义制度的建立；农业资本主义发展迅速； 国内外市场广大； 手工工场发展水平较高，工人技术纯熟；成为欧洲科学技术中心之一，科学家热心生产技术改进等。（4分，答出任意四点即可）

（2）生产方式：从工场手工业生产到以工厂制为基础的大机器工业生产。（2分）

社会经济结构：从传统农业社会到近代工业社会。（2分）

（3）成就：电力的广泛应用；内燃机的创制和应用。（4分）

生产组织形式：垄断组织。（2分）

36.（20分）（1）新航路开辟使人们对基督教产生怀疑；文艺复兴和宗教改革传播了人文主义，解放了思想；近代自然科学的兴起；受到中国儒家思想的影响。
（2）三权分立原则，联邦制原则和人民主权原则。
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